

後事一站搞掂 便利先人家屬

根據現行機制，先人離世相關的手續牽涉不同政府部門提供的公共服務，包括死亡登記、殮房服務、火化或土葬服務等。申訴專員公署調查發現，深受喪親之痛打擊的市民為辦理相關手續時，往往需要奔波於不同部門的辦事處，在網上搜尋相關資訊時，亦需時於各部門網站的不同頁面之間來回穿梭。公署建議相關部門設立跨部門一站式專題網站，提供相關公共服務及資訊，以及進一步將相關公共服務電子化，提供更多便利先人家屬的電子申請程序及個人化服務。

●香港文匯報記者 張弦

申訴專員公署昨日發表主動調查報告，指政府部門提供辦理有關先人離世的公共服務手續繁瑣，電子化工作仍有改善空間。申訴專員陳積志表示，目前市民為先人申請死亡證明文件和處理殮葬等手續，涉及醫管局、衛生署、食環署及入境處四個部門，公署主動調查整個流程，發現家屬需要逐一到不同部門網站尋找資料，過程並不容易，以申請辦理死亡登記有關表格為例，網站連結到入境處頁面，其中提供9份表格下載，部分與出生登記有關，家屬需要在9份資料中找出與死亡相關的文件。

他認為，目前政府在出生登記方面已提供網上辦理

服務，市民可透過「智方便+」程式，處理出生登記和繳交費用，約一星期後，出世紙會以掛號形式直接郵寄到登記地址，整個流程可安坐家中，以手機辦妥完成。公署認為如果先人離世的手續可以網上辦理，可避免家屬奔波於各部門和機構之間。

公署建議入境處、衛生署及醫管局等相關部門及機構，以食環署牽頭設立的「身後事專題網站」作基礎，研究進一步設立一個跨部門一站式專題網站，並附設相關電子服務申請，便利家屬更快地完成相關流程，免除他們親身前往不同部門辦事處申請及辦理各項服務的不便。

建議增公營殮房遺體貯存量

陳積志續稱，公署不時收到市民相關投訴，公署建議各部門研究提供更多利便家屬的電子申請程序及個人化服務。

公署又建議衛生署、醫管局因應本港人口增長及高齡化，不時檢視並考慮增加公營殮房的遺體貯存裝置數量；各部門亦應研究在發生突發或重大事故時，對提供先人離世相關的公共服務制定危急應變



陳積志 香港文匯報記者涂六攝

申訴專員公署認為，若先人離世的手續可在網上辦理，免除家屬親身辦理各項服務的不便。圖為和合石火葬場。

香港文匯報記者黃艾力攝



和更順利完成整個辦理手續流程。

倡辦講座讓市民了解流程

對於申訴專員公署建議手續要加強電子化，伍桂麟直言，此舉對較年輕的家屬屬好事，但對「雙老」家庭或年紀較大的家屬，未必有很大幫助，因此他贊同公署報告建議，特區政府應加強宣傳教育，透過社福機構、康健中心等舉辦更多講座，讓市民更了解流程。

祈福黨專呢阿婆 6人中招失財百萬

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方截至今年11月共接獲20宗街頭騙案，其中13宗涉及祈福黨，受害人均為長者。新界南總區刑事人員翻查大量閉路電視片段及情報蒐集，由昨日（17日）起拘捕4名女騙徒，涉嫌今年8月至12月發生在公共屋邨的祈福騙局，6名年齡介乎67歲至81歲的女長者，被騙5萬元至28萬元不等，總額達100萬元。

4女騙徒被捕

被捕4人其中3人（44歲至68歲）為非法入境者，涉嫌以欺騙手段取得財產罪名；另一名62歲本地女子，為3名被捕女子提供住所，涉嫌協助及教唆非法入境者罪名。

調查發現，第一名騙徒找尋長者搭訕，詢問對方是否認識一位神醫，第二名騙徒「扮路人」出現，並表示知道神醫在何處，並帶領兩



警方講述拘捕4名女子，涉及6宗祈福黨騙案，6名長者損失共100萬元。

人往找自稱神醫親戚的第三名騙徒。第三名騙徒與受害人見面時，誑稱受害人或其家人有邪靈附體，需要受害人交出金器或現金等財物給神醫祈福作法，以保合家平安、消災解難。

其間，騙徒會不斷形容事態非常嚴重，催促受害人定要即時聽從指示祈福始能成功，受害人飽受精神壓力，在兩名作媒的騙徒慫恿下，趕返寓所或到銀行提取現金及貴重財物，放入騙徒提供的袋交給神醫作福，並囑咐受害人不能馬上開袋。當騙徒離開後，受害人才發現袋內財物已被換成不值錢的物品。

警方注意到，有受害人遇到騙徒時正是前往屋邨警務所求診，因而被騙徒有機可乘指其身體不適。有部分受害人，則是與騙徒搭訕期間不自覺透露家庭狀況，騙徒從而有機可乘指其身體不適，令受害人因擔心親人安危而中招。

冒牌喇叭耳機扮水貨 連鎖集團4人被拘

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港海關早前接獲舉報，指市面一間連鎖集團售賣懷疑冒牌喇叭及無線耳機，版權及商標調查科關員經深入調查及在商標持有人協助下，於前日（17日）突擊搜查涉案集團全港8間分店，以及一個位於九龍用作儲存倉庫的工廈單位，檢獲共1,300件懷疑偽冒Marshall的貨品，市值共約140萬元。

行動中，海關拘捕4名男子，包括兩名公司董事及兩分店的負責人。4人年齡介乎44歲至54歲，涉嫌違反商品說明條例，現獲准保釋候查。

海關版權及商標調查科高級調查主任周凱文昨日表示，今次檢獲的懷疑冒牌物品售價介乎700元至3,200元，售價約為正貨的四成至七成，相信有



海關版權及商標調查科高級調查主任周凱文簡述案情。香港文匯報記者劉友光攝

人向顧客銷售該類冒牌貨時，訛稱這些產品是外地輸入的平衡進口貨，即俗稱水貨，並以低於正貨的價錢吸客購買，企圖以假冒冒充水貨蒙騙消費者。

今次檢獲的冒牌喇叭及無線耳機均抄襲正貨的外觀設計及註冊商標，仿真度高，一般情況下不容易辨別真偽。但在細心觀察下，仍會察覺冒牌貨與正貨的一些輕微分別，例如正貨包裝盒印刷精美，圖像相對清晰，色彩鮮明；喇叭正面有一個金色商標，但假貨的商標較為粗糙，其邊緣切割或表面處理與正貨不同。

海關表示，正調查該批冒牌貨品來源地，以及商戶是否知情，不排除有更多人被捕，又強調會繼續加強巡查及執法，嚴厲打擊各類型的冒牌物品活動。

特刊

責任編輯：溫煦 版面設計：陳文傑

外交部駐港特派員公署與一帶一路總商會舉辦「『帶路』文化聚香江」晚宴

倡「一帶一路」人文交流 促「一帶一路」經貿往來

今年是國家主席習近平提出「一帶一路」倡議第二個金色十年的開局之年，為慶祝「一帶一路」倡議十一年來成果豐碩惠及全球，堅定走高質量發展之路，外交部駐港特派員公署和一帶一路總商會，於2024年12月2日晚假香港海洋公園萬豪酒店，共同舉辦「『帶路』文化聚香江」文化晚宴，聯動「一帶一路」青商，聯合在港「一帶一路」國家留學生，打造雙向共贏通道，激發香港超級聯絡人平台功能，共同推動「一帶一路」高質量發展。晚宴邀請了駐港外國領事、外國商會代表，「一帶一路」沿線國家青商協會代表，本港主要商會代表，各協辦機構、專業團體和青年團體主要代表，及其他香港工商界人士約300餘人，匯聚一堂，感受文化盛宴的魅力。

行政長官李家超作主旨發言時表示：習近平主席於十一年前提出的「一帶一路」倡議，現已進入下一個黃金十年。倡議激勵着各個國家和經濟體共同分享機遇，加速共同發展，並推動文化包容與交流。倡議的重要一環便是促進民心相通。他提到，就在兩周前他參加了在秘魯利馬舉行的亞太經合組織領導人會議，與多個「一帶一路」國家的領導人會面。在會上，香港與秘魯簽署自由貿易協定（FTA），是本屆香港特區政府簽署的首份FTA，香港與秘魯的FTA不僅將加強雙方在貿易和投資方面的合作，還有助於促進香港與秘魯之間更緊密的民心相通。

李家超說，香港作為東西文化交匯之都，一直致力於發展成為國際文化交流的「東西方文化交匯中心」，更好地為「一帶一路」倡議作出貢獻。僅

2025年上半年，香港將迎來超過90場大型活動，進一步鞏固香港作為「亞洲盛事之都」的美譽。李家超最後強調，期待看到香港與「一帶一路」國家之間更多的民心相通交流，也期待在各個領域促進更緊密的友誼與深度合作。

一帶一路總商會理事會主席林建岳在歡迎辭中說，香港一直是中西文化薈萃之地，「一帶一路」倡議進一步鞏固了香港中西文化藝術交流中心的地位，香港與國際的廣泛聯繫，特區政府的政策支持，與相繼落成啟用的大型文化藝術設施，都有助於香港與「一帶一路」沿線國家開展更緊密的文化合作與交流互動。他希望藉着今晚這友好、和諧、共融的氛圍，聯動「一帶一路」的各地區青年



文化晚宴大合照環節

工商業同好，全力支持，積極參與和助力「一帶一路」建設，主動融入國家發展大局：「你們的參與不僅對『一帶一路』倡議的成功至關重要，也將為香港的多元化和高質量發展注入新的活力，為推進國家發展目標發揮積極作用。」

外交部駐港公署特派員崔建春在祝詞中特別表示，習近平主席在第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇開幕式上宣布中國支持高質量共建「一帶一路」的八項行動，奠定共建「一帶一路」新金色十年良好開局。「一帶一路」青年發展高峰論壇在各界大力支持下，連續多年成功舉辦，為高質量共建「一帶一路」貢獻了香港力量；期待青年朋友通過參與共建「一帶一路」實現個人成長，扮演中外文化交流的使者、香港和國家故事的講述者、「一帶一路」合作的推動者。



香港特別行政區行政長官李家超作主旨發言。



一帶一路總商會理事會主席林建岳致歡迎辭。



外交部駐港公署特派員崔建春致祝酒辭。

出席當天晚宴的主禮嘉賓還有：中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華，一帶一路總商會會長鄭翔玲，立法會主席梁君彥，律政司司長林定國，全國政協常委吳良好，全國政協常委姚志勝，紫荊文化集團董事長許正中，政制及內地事務局局長曾國衛，行政會議成員林健鋒，行政長官辦公室主任葉文娟，房屋局局長何永賢，全國人大常委、立法會議員李慧琼，一帶一路總商會副會長林涌，中央政府駐港聯絡辦協調部副部長徐小林，一帶一路專員何力治，港區全國人大代表、香港潮屬社團總會主席陳振彬等。



圖為老撾女子三人舞蹈《Champa motherland》表演。



圖為哈薩克斯坦傳統樂器「冬不拉」的彈唱表演。



蔡李佛趙氏安國術會青年隊表演《旗開得勝國術匯演》。

特別鳴謝：

- 香港友邦保險
- 香港廣東社團總會 全國政協常委 黃俊龍先生
- 香港福建社團聯合會 全國政協常委 吳良好先生
- 香港潮屬社團總會 全國政協常委 姚志勝先生
- 全國政協常委 胡劍江先生
- 全國政協委員 容永祺先生
- 全國政協經濟委員會副主任
- NG TENG FONG CHARITABLE FOUNDATION 黃廷方慈善基金會